
2022—2023学年上学期九年级（大班）第二次月考 

数学参考答案 

一、选择题 

1.B   2.C   3.D   4.D 5.A   6.B   7.B   8.B 

二、填空题 

9.x≥-3

10.2025 

11.(𝑥 − 5)2 = 1

12.40 

13. y=2x2-3

14.
1

9
≤ 𝑎 ≤ 3 

三、解答题 

15. −1 − √3

16. 𝑥1=
3+√29

2
,𝑥2=

3-√29

2

17.（1）
1

2
；（2）略 

18. （1）60．

（2）设每件商品降价 x元时，商场日盈利可达到 3072元， 

则商场每天多销售2𝑥件， 

根据题意得：(60 − 𝑥)(40 + 2𝑥) = 3072， 

整理得：(𝑥 − 20)2 = 64，

解得：𝑥1 = 12，𝑥2 = 28，

∵为了尽快减少库存， 

∴𝑥 = 28， 

答：每件商品降价 28元时，商场日盈利可达到 3072元． 

19. 解：（1）解：在 Rt△ABH中，

BH：AH=1:3， 

∴设 BH=a,则 AH=3a， 

∵AB=2√10， 



由勾股定理得 BH=2， 

答:点 B距水平面 AE的高度 BH是 2米； 

（2）解：在 Rt△ABH中, BH=2， 

∴AH =6， 

在 Rt△ADE中, tan∠DAE=
𝐷𝐸

𝐴𝐸
.，

即 DE=tan60 ·AE=8√3 ， 

如图,过点 B作 BF⊥CE ,垂足为 F， 

BF= AH + AE=6+8 =14， 

DF= DE- EF= DE- BH =8√3—2， 

在 Rt△BCF中,∠C=∠CBF=45°， 

∴ CF= BF= 14,  

∴CD=CF- DF =14—（8√3—2）= 14—8√3+2≈2.1 

答:广告牌 CD的高度约为 2.1米． 

20.  

21. (1)50；5；10；

（2）补全条形图如下： 



（3）800 ×
10

50
= 160（人）答： 

22. （1）证明：如图，连接𝑂𝐸．

∵𝐴𝐵=𝐴𝐶， 

∴ ∠𝐵=∠𝐴𝐶𝐵． 

在⊙𝑂中，𝑂𝐶=𝑂𝐸， 

∴ ∠𝑂𝐸𝐶=∠𝐴𝐶𝐵． 

∴ ∠𝐵=∠𝑂𝐸𝐶． 

∴ 𝑂𝐸∥𝐴𝐵． 

又  𝐴𝐵 ⊥ 𝐺𝐹， 

∴ 𝑂𝐸 ⊥ 𝐺𝐹． 

又  𝑂𝐸是⊙𝑂的半径， 

∴ 𝐹𝐺与⊙𝑂相切． 

（2）设⊙𝑂的半径为𝑟，则𝑂𝐸=𝑟，𝐴𝐵=𝐴𝐶=2𝑟． 

∵𝐵𝐹=1，𝐶𝐺=2， 

∴ 𝐴𝐹=2𝑟 − 1，𝑂𝐺=𝑟+2，𝐴𝐺=2𝑟+2． 

∵𝑂𝐸∥𝐴𝐵， 

∴ Δ𝐺𝑂𝐸∽Δ𝐺𝐴𝐹． 

∴ 
𝑂𝐸

𝐴𝐹
=

𝑂𝐺

𝐴𝐺
． 

∴ 
𝑟

2𝑟−1
=

𝑟+2

2𝑟+2
． 

∴ 𝑟=2． 

即⊙𝑂的半径为 2． 

23. (1)AD＝2CE，AD⊥CE

（2）AD＝2DE，AD⊥CE， 

理由：∵把△BDE绕点 B顺时针旋转到图②的位置， 

∴∠CBE＝∠ABD， 

∵AB＝2BC，BD＝2BE． 

∴
𝐵𝐷

𝐵𝐸
＝

𝐴𝐷

𝐶𝐸
＝2，



∴△BCE∽△BAD， 

∴
𝐴𝐷

𝐶𝐸
＝

𝐵𝐷

𝐵𝐸
＝2，∠BEC＝∠BDA， 

∴AD＝2CE， 

延长 CE交 AD于 H， 

∴∠CEB+∠BEH＝180°， 

∴∠BEH+∠BDA＝180°， 

∴∠DHE+∠DBE＝180°， 

∵∠DBE＝90°， 

∴∠DHE＝90°， 

∴CE⊥AD； 

（3）
3

2
√5

24.（1）t，t． 

（2）如图 2中， 

在平行四边形𝐶𝑃𝑀𝑁中，有𝑀𝑁∥𝐶𝑃，𝑀𝑁 = 𝐶𝑃， 

∵𝑁𝑃 = 𝐶𝑃， 

∴𝑁𝑃 = 𝑁𝑀， 

由（1）可知，四边形𝑃𝐷𝑀𝑁为矩形， 

∴四边形𝑃𝐷𝑀𝑁为正方形， 

∴𝑀𝐷 = 𝑀𝑁 = 𝐶𝑃 = 𝑃𝐷 = 𝑡，∠𝑀𝐷𝐵 = ∠𝑀𝐷𝑃 = 90°， 

∵∠𝑀𝐷𝐵 = ∠𝐴 = 90°，∠𝐵 = ∠𝐵， 

∴△ 𝐵𝑀𝐷∽ △ 𝐵𝐶𝐴， 

∴
𝑀𝐷

𝐷𝐵
=

𝐴𝐶

𝐴𝐵
=

1

2
，

∴𝐵𝐷 = 2𝑡， 

∵∠𝐵𝐴𝐶 = 90°，𝐴𝐶 = 2√5，𝐴𝐵 = 4√5， 

∴𝐵𝐶 = √𝐴𝐶2 + 𝐴𝐵2 = √(2√5)
2

+ (4√5)
2

= 10，

∴𝐶𝑃 + 𝑃𝐷 + 𝐵𝐷 = 10， 

∴𝑡 + 𝑡 + 2𝑡 = 10， 

∴𝑡 =
5

2
，即𝐶𝑃 = 𝑁𝑃 =

5

2
，



即在等腰Rt △ 𝐶𝑃𝑁中，𝐶𝑁 = √𝑃𝐶2 + 𝑁𝑃2 = √(
5

2
)

2
+ (

5

2
)

2
=

5√2

2
； 

（3）如图 3﹣1中，设𝐴𝐶的垂直平分线交𝐴𝐶于点 J，交𝐵𝐶于点 K，连接𝐶𝑀，当点M在𝐴𝐶

的垂直平分线上时． 

∵𝐴𝐵 ⊥ 𝐴𝐶，𝐴𝐶的垂直平分线为𝐽𝐾，𝐴𝐵 = 4√5，

𝐴𝐶 = 2√5， 

∴𝐽𝐾 ⊥ 𝐴𝐶，𝐴𝐽 = 𝐽𝐶 =
1

2
𝐴𝐶 = √5，即 J为𝐴𝐶中点， 

∴𝐽𝐾∥𝐴𝐵， 

∴∠𝐽𝐾𝐶 = ∠𝐵，𝐽𝐾 =
1

2
𝐴𝐵 = 2√5， 

∴tan∠𝐽𝐾𝐶 = tan𝐵 =
𝐴𝐶

𝐴𝐵
=

1

2
， 

∵根据（2）可知：𝐷𝑀 = 𝐷𝑃 = 𝐶𝑃 = 𝑡， 

∴𝐷𝐾 =
𝑀𝐷

tan∠𝐽𝐾𝐶
= 2𝑡，𝐷𝐶 = 𝐷𝑃 + 𝑃𝐶 = 2𝑡， 

∴在Rt △ 𝐶𝐷𝑀中，𝐶𝑀 = √𝑀𝐷2 + 𝐷𝐶2 = √5𝑡， 

同理有：𝐾𝑀 = √5𝑡，即有：𝑀𝐽 = 𝐽𝐾 − 𝐾𝑀 = 2√5 − √5𝑡， 

在Rt △ 𝐶𝑀𝐽中，根据𝑀𝐶2 = 𝐽𝐶2 + 𝑀𝐽2有(√5𝑡)
2

= (√5)
2

+ (2√5 − √5𝑡)
2
，

∴𝑡 =
5

4
；

如图 3﹣2中，当点M在𝐵𝐶的垂直平分线上时， 

𝐷𝑃 + 𝑃𝐶 =
1

2
𝐵𝐶，

即2𝑡 = 5，解得𝑡 =
5

2
， 

如图 3﹣3中，当点M在𝐴𝐵的垂直平分线𝐸𝐹上时， 

根据四边形𝑃𝐷𝑀𝑁为正方形可得𝐷𝑀 = 𝑡， 

∵𝐴𝐵 ⊥ 𝑀𝐹，𝑀𝐹平分𝐴𝐵， 

∴∠𝑀𝐸𝐵 = ∠𝑀𝐷𝐹 = ∠𝑀𝐷𝐵 = 90°，𝐵𝐸 =
1

2
𝐴𝐵 = 2√5， 

∴𝐸𝐹 = 𝐵𝐸 × tan∠𝐵 = √5，即𝐵𝐹 = √𝐵𝐸2 + 𝐸𝐹2 = 5， 

即𝐹𝐶 = 𝐵𝐶 − 𝐵𝐹 = 5 



∵∠𝑀𝐸𝐵 = ∠𝑀𝐷𝐹 = ∠𝑀𝐷𝐵 = 90°， 

∴∠𝐷𝐹𝑀 + ∠𝐷𝑀𝐹 = 90°，∠𝐷𝐹𝑀 + ∠𝐵 = 90°， 

∴∠𝐷𝐹𝑀 = ∠𝐵， 

则𝐷𝐹 = 𝑀𝐷 × tan∠𝐵 =
1

2
𝑡，

根据：𝐷𝐹 = 𝐷𝑃 + 𝑃𝐶 − 𝐹𝐶 = 2𝑡 − 5， 

∴
1

2
𝑡 = 2𝑡 − 5， 

∴𝑡 =
10

3
， 

综上所述，满足条件的 t的值为
5

4
或

5

2
或

10

3
； 

（4）如图 4﹣1中，当𝐵′𝑄 ⊥ 𝐶𝐵时，P，N，Q，𝐵′共线．

∵𝑄𝑃 ⊥ 𝐶𝐵，𝐶𝑄 = √5，tan∠𝑄𝐶𝑃 =
𝑄𝑃

𝑃𝐶
=

𝐴𝐵

𝐴𝐶
= 2，

∴𝑃𝐶 = 1，𝑃𝑄 = 2， 

∴𝑡 = 1； 

如图 4﹣2中，当𝑄𝐵′ ⊥ 𝐴𝐵时，点𝐵′在𝐶𝐴的延长线上．

根据对称的性质有：𝐵′𝑃 = 𝐵𝑃，

∵tan∠𝑃𝐶𝐵′ =
𝑃𝐵′

𝑃𝐶
= 2，𝑃𝐶 = 𝑡， 

∴𝐵′𝑃 = 2𝑃𝐶 = 2𝑡，

∴𝐵′𝑃 = 𝐵𝑃 = 2𝑡，

∵𝐵𝑃 + 𝑃𝐶 = 𝐵𝐶 = 10， 

∴10 = 2𝑡 + 𝑡， 

∴𝑡 =
10

3
，

综上所述，满足条件的 t的值为 1或
10

3
． 


